

汉代海昏侯国遗址公园开园在即

大量珍贵文物首次对外展出

近日,记者从江西省人民政府新闻办公室获悉,南昌汉代海昏侯国遗址公园将于9月23日正式开园。

据悉,开园后的第一个月为试运营期,游客必须提前网上预约,每天限制人数为6000人,预约系统已于17日10时正式开放,成功预约的游客可在23日14时后入园参观。

南昌汉代海昏侯国遗址是我国目前发现的面积最大、保存最好、格局最完整、内涵最丰富的典型汉代列侯国都城聚落遗址。自考古发掘以来,备受国内外关注。记者为您盘点海昏侯国遗址公园的精彩亮点,一起先睹为快!



“铜火锅”

“飞龙”和“玉璧” 凝聚汉文化元素

海昏侯国遗址公园位于南昌市新建区东北部,距离城区约40公里。为了方便游客参观,目前已开通公交137路,9月23日12时还将开通公交旅游专线666路,游客可以通过自驾或乘公交车的方式前往。

整个海昏侯国遗址公园规划面积约12.03平方公里,主要划分为遗址博物馆区、墓葬展示区、紫金城展示区、考古预留区、入口功能区、历史体验生态休闲区等6大功能区。目前面向游客开放的区域主要为海昏侯国遗址博物馆、游客服务中心以及海昏侯刘贺墓园(一期)工程。

说到这里,不得不先提一提遗址公园内两大主体建筑——“飞龙”和“玉璧”。

“飞龙”指的是海昏侯国遗址博物馆,其设计灵感来源于刘贺墓中多次出现的龙形图案,凝练了海昏侯国元素与汉文化特征。博物馆的南主入口广场延伸至水面之上,长168米,象征海昏侯国168年的历史(公元前63年至公元104年),同时广场又分为三段、共33级台阶,象征刘贺集王、帝、侯三种身份于一身的33年传奇人生。

博物馆分为地下1层、地上2层、局部3层(含夹层),设有“金色海昏”“书香海昏”“丹

漆海昏”“遇见海昏”四个展区,展陈海昏侯国遗址各类出土文物1200余件。除了展示之外,还设有4D影院、VR体验、文化体验、餐饮购物等休闲娱乐区域。

距离博物馆不远的游客服务中心,从空中俯瞰,就像一枚自成环形的“玉璧”镶嵌在周围的湖光山色里。古人主张天圆地方,“以苍璧礼天”(因为古人认为天是圆的,又为青色)表达对上天的敬仰和尊重,设计师也想通过这样的方式表达对古人的敬畏。另外在主入口上方,还装饰有具有汉代艺术特征的画像砖。

第七次全国人口普查 11月1日起正式开启

据国家统计局信息,第七次全国人口普查将于11月1日起正式开启。

国家统计局局长宁吉喆表示,第七次全国人口普查是我国人口发展进入关键期开展的一次重大国情国力调查。开展好人口普查,有助于全面摸清我国人口总量、结构和分布等状况,准确把握人口变化趋势性特征,为科学制定国家发展战略、完善人口发展政策、推动高质量发展提供重要支撑。人口普查与每一位公民息息相关,普查获得的详实准确数据信息,将为完善基础设施和公共服务供给以及社会保障体系提供重要参考依据。

第七次全国人口普查将采取电子化方式开展普查登记,同时倡导普查对象自主填报的方式,鼓励大家使用手机等移动终端自行申报个人和家庭信息。此次普查将采用互联网云技术、云服务和云应用部署,全流程加强对公民个人信息的保护,确保公民个人信息安全。目前第七次全国人口普查各项准备工作进展顺利,700多万普查人员将于11月1日起走入千家万户,正式开启普查现场登记。(央视)

云冈石窟、华严寺等景区 国庆假期“限流”

为统筹做好疫情防控、游客接待服务和旅游秩序管理等各项工作,大同市有关部门日前对云冈石窟、华严寺、恒山景区等在国庆节假期期间的开放事宜进行了公告。

公告称,云冈石窟、华严寺、恒山景区在国庆节假期期间对全国游客不再免首道门票,自2020年10月9日起恢复周一到周五工作日期间对全国游客免首道门票政策。

公告还称,根据疫情防控要求,景区日接待量不超过景区最大承载量的50%。其中云冈石窟日接待量为15000人次,华严寺日接待量为7500人次,恒山景区日接待量为17000人次,超过上限将停止接待。(新华社)

麟趾金和青铜灯 大量珍贵文物首次展出

众所周知,刘贺为汉武帝刘彻的孙子,昌邑哀王刘髡之子,虽然在历史上是一位仅在位27天的废帝,但生前仍是一位“多金”的王子皇孙,这一点从遗址出土文物上便一目了然。

自2011年开始考古发掘以来,考古人员共发掘出金器、青铜器、铁器、玉器、漆木器、陶瓷器、竹编、草编、纺织品和竹筒、木牍等各类珍贵文物约1万余件(套),文物数量之巨大、工艺之精美都超越了同时期的诸侯王墓。

其中,金器数量创下了考古之最,出土了金饼、马蹄金、麟趾金及金板等金器478件,总重达到115公斤,数量巨大,实属罕见。中国社会科学院考古研究所副研究员刘瑞评价道:“由于一直没有发现过麟趾金的实物,过去历史学界,对麟趾金产生过争执,这次海昏侯刘贺墓中既有马蹄金也有麟趾金,一下子就终结了过去的争议。”

墓中还出土了20块金板,形状均为长方形,每块重约

800-900克,含金量99%,专家推测其为海昏侯国的贮备黄金。还出土了海量的五铢钱,初步估算有200万枚,每千枚为一串,我国“千文一贯”的币制计量单位可追溯至西汉。

除了黄金,出土的5000余枚竹筒和近百版木牍也是我国学术史上的重大发现。它们被分别放置在几个漆筒中,竹筒各卷之间杂有部分木牍。这些竹筒是专门随葬的,并非废筒,推测是刘贺生前阅读的书籍,其数量堪比一座小型地下图书馆,涉及的内容更是包括《论语》、《易经》、《礼记》、方术、乃至养生有关的医书等等。

海昏侯墓还出土了一件神兽玉饰。兽身呈侧蹲状,全身袒露,兽首正视,头呈倒三角状,双眼圆睁,鼻翼怒张,似张口吐舌。神兽玉饰出土于主椁室西回廊,原为一圆形漆盒上



马蹄金

的配饰。经专家研究,这只神兽曾在汉代叫做“方相氏”,是驱疫避邪的神仙,而海昏侯刘贺玉佩上的方相氏造型独特,为此前所未见。

这一次展出的大量珍贵文物中,很多都是首次对外展出,比如“南昌”铭文青铜灯(一个青铜豆形灯座,上刻有迄今发现最早的“南昌”字样,为江西考古史首次发现)、“元康”、“海昏侯夫人”奏牍、“海昏侯家钱五千”封泥匣、套箱提取的五铢钱等等,战国蟠螭纹青铜缶更是首次重磅亮相。(澎湃)

我国首个自营 深水油田群建成投产

记者20日从中国海洋石油集团有限公司获悉,我国首个自营深水油田群——流花16-2油田群顺利建成投产。

流花16-2油田群高峰年产量可达350万吨,可满足400多万辆家用汽车一年的汽油消耗。

中海油有关负责人表示,流花16-2油田群处于南海深水区。中海油开展了多个工程方案的论证研究,先后攻克了深水钻井、水下智能完井、深水流动安全保障等难题,并首次自主完成了油气田水下生产系统开发模式的总体设计和安装工作。

流花16-2油田群水下生产系统主要包括水下采油树、生产管汇、海底电缆、脐带缆及远程控制系统、海管与柔性立管等,大多数水下生产设施都是国内首次应用。

这位负责人表示,流花16-2油田群的建成投产进一步完善了我国具有自主知识产权的深水油气开发工程技术体系。(新华社)